

线上高中音乐鉴赏课的高效教学研究

蒋秋芬

(重庆市开州区实验中学,重庆 405400)

摘要:随着新课改的持续推进,随着素质教育的全面开展,音乐鉴赏教学的开展更在师资力量、教学方法、教学目标以及教学内容等方面暴露出不可忽略的问题。笔者主要对高中音乐鉴赏课程进行分析,并讲解新时代的线上课堂方式,探究高中音乐线上鉴赏课的教育意义。

关键词:高中音乐;音乐鉴赏;线上课堂;教学方式

0 引言

高中音乐鉴赏就是针对学生的整体素质进行培养的,学生通过音乐鉴赏不仅可以学习到音乐知识,而且在艺术鉴赏水平上也会有很大程度的提升,要想高中音乐鉴赏教学得到顺利开展,我们需要针对一些问题进行逐个解决与完善。

1 线上课堂

高中教育是学生接受教育阶段的分界线,也是学校教育转折点。从学业上分析,通过高考学生可以进一步接受深造或是走上社会。另外,对于学生个人成长分析,高中阶段是学生身心从幼稚走上成熟的关键阶段,因此该阶段学校教育对学生人格发展及三观构建等,均有十分重要的作用。所以,对于高中教育而言,在这一过程中不单只依靠有限的学校教育时间,还需要充分与学生的家庭有机结合,综合教师与父母多方力量,实现学生道德素养、知识素养的一起发展。(1)学习方式的转变。从传统单一的教学课堂,转变为多样化的学习方式,提倡自主学习合作探索的学习方式,让学生的创造能力得到发展,线上的教学方式,采取的是一种全新的计算机技术,在学生上课前可以提前进行预习。(2)教学质量的提高。通过签到、打卡、抽签答题等方式来对学生参与度进行掌握,实时监控来防止学生注意力不集中,能更好地了解学生的上课情况。还可以利用好统计的功能来了解到学生的学习进度,并结合实际情况对课程进度做出调整。(3)缺点。因为不是面对面的教学,教师对于学生的听课状态无法进行掌握,而且师生之间的交流也有限制,延迟掉线等也降低了学习的效率,最后长时间的使用电脑或者手机,对人的视力颈椎也会有影响。总之线上课堂有好处也有坏处,需要教师和学生在使用把握分寸^[1-2]。

2 线上授课方式

2.1 备课

线上课堂在备课方式上也与传统课堂有所不同,可以利用大量的网络教学资源学习线上授课的经验,而教师对于学生的状态是不好掌控的,而对教师而言这种新式课堂的讲解方式是很陌生的,大部分的PPT和语音的方式,让学生难以理解到关键的知识点。

2.2 授课

在直播授课的过程中,高中音乐鉴赏课是音乐教学的基础课程,为了让学生感受到音乐之美,在授课时要先发布任务,让学生利用网络资源来上传个人的作业。在课堂教学过程中,利用PPT+语音+音乐视频的授课方式能更好地实现师生互动。让学生更加能容易理解,还可通过连麦的方式,及时地掌

握到学生的学习进度。

2.3 课后的总结

由于线上授课不受空间上的限制,学生的自由度很高,学生在很轻松的环境下进行学习。而课堂秩序在此时便显得尤为重要了。在课后通过查看教学平台的数据,可了解到学生在此堂课中的学习进度和整体状态。像出勤方面,是否缺席、早退、迟到等现象,将这些数据反馈给学生,让学生能够更好地投入到线上课堂的学习中^[3]。

3 高中音乐鉴赏课教学现状

3.1 师资力量方面存存的问题及原因

针对高中音乐鉴赏教学的开展,相当一部分教师缺乏必要的积极性,这是目前一个比较严重的问题。没有足够的教学热情,会导致教学方法的探索不积极,缺乏有效的教育方式,就无法提高音乐鉴赏教学效果。当然,这些问题的根源不在教师这里,这是由于以往的教学体制和长久的教育意识导致的。长期以来,音乐教学处在“小三门”的位置上,即便是教学改革深入的今天,它在大家心目中的地位仍然没有发生质的变化。

3.2 教学目标方面存在的问题及原因

在相当一部分高中,特别是地处偏远地区的学校,音乐任课老师对教学目标的理理解缺乏具象性和前瞻性。音乐教学的目标设定,主要是通过相应的教学、实践及活动,让学生掌握一定的乐理知识,培养其浓厚的音乐兴趣,拓展其对于音乐的感受能力、表现能力、鉴赏能力以及音乐创造力。进而实现丰富情感体验、陶冶情操、提高音乐素养的既定目标。有了明确的教学目标,音乐老师教学工作才会思路明细。另外,由于不少地区学生缺乏必要的乐理知识基础,对课程内容缺乏足够的兴趣,或是不能准确地理解,导致老师教学目标的完成变得困难重重。

4 结语

随着我国经济的高速发展,人民生活水平的不断提高,我国的音乐教育水平会逐步提升,而且还将在国民教育中发挥更大的作用,从实际出发,结合新课改的要求,选择适当的教学方式,让学生在高中音乐鉴赏课程中提高审美能力,在不断积累经验的同时,丰富知识面并获得审美感受,让高中音乐教学水平迈上新台阶。

参考文献

- [1] 高贺容.高中音乐鉴赏教学中的审美教育探究[J].中华少年,2018(12):1.
- [2] 钟祥兵.新课改下高中音乐教学面临的挑战及解决对策[J].北方音乐,2020(15):2.
- [3] 卫燕.如何在中小学音乐课中构建多元化的艺术教育模式[J].黄河之声,2002(2):2.